Prirodno-matematicki fakultet
Drustvo matematicara | fizicara Crne Gore

OLIMPIJADA ZNANJA 2018.
RjeSenja zadataka iz HEMIJE

za IX razred osnovne Skole

1. Koju zapreminu, pri standardnim uslovima, zauzimaju 5-1024 molekula vode?

Gustina vode je p=1 gcm=3.Na=6-10%3

Rjesenje:
n=N/Na=5-10%/6-102=8,33 mol ............. 2 poena
m(H20) = n (H20) - M(H20) = 8,33 - 18 =149,9g.............. 2 poena
V=m/p=150cm?i............ 2 poena
Ukupno: ............. 6 poena

2. Kada 2 mola acikli¢nog ugljovodonika sa &etiri ugljenikova atoma potpuno sagori, utro$i se 11
molova kiseonika. Koja je molekulska formula ugljovodonika?

Rjesenje:
2CsHy + 1102 8CO2 + yH20 .............. 2 poena
za kiseonik:22 =16 +y
Y=6 2 poena
Molekulska formula: CsHe.............. 2 poena

Ukupno: ............. 6 poena

3. U reakciji 18,4 g zasiéene acikliéne monokarboksilne kiseline sa magnezijumom, oslobodilo
se 4,48 dm? vodonika pri standardnim uslovima. Koja je molekulska formula kiseline?
Rjesenje:

Molekulska formula kiseline je: CnH2n+1COOH ili CaH2nO2 .............. 2 poena

2CnH2n+1COOH + Mg - (CnH2n+1CO0)2Mg + Hz  li
2CnH20n02 + Mg - (CnH2n202)2Mg + Ho.............. 2 poena



2x(14n +32)g kiseline oslobadja 22,4 dm?3 vodonika
18,4g kiseline oslobadja 4,48 dm? vodonika

2x(14n +32)g : 22,4 dm® = 18,49 : 4,48 dm?3

n=1 2 poena
CH202 odnosno HCOOH, metanska (mravlja) kiselina  .............. 2 poena

4. Potpunom kiselo-katalizovanom hidrolizom skroba nastaju samo molekuli glukoze. Hidrolizi je
podvrgnuto 243g skroba cCistoce 75%. Koliko grama glukoze je pri tome dobijeno, ako je

prinos reakcije 80 %?
Rjesenje:
(CeH1005)n + (n-1)H20 > nCeH120ks.............. 2 poena

m(skroba) = m(uzorka) - w = 243g - 0,75
m(skroba) = 182,25g.............. 2 poena

n-M((CsH100s)n) : n-M(CeH1206) = 182,259 : x g glukoze
x =180 - 182,25/ 162¢g

Xx=20259 .o 2 poena
posto je prinos reakcije 80%
m(glukoze) =x-0,80=20259g-0.80=1629g .............. 2 poena

Ukupno: ............. 8 poena

5. Za bromovanje 26 g uzorka benzena, u prisustvu FeCls kao katalizatora, utro$eno je 400 cm3
rastvora broma u uglien-tetrahloridu koji u 1 dm? sadrzi 0,2 mola broma. Koliko iznosi

procentni maseni sadrzajbenzena u uzorku? A(Br) = 80
Rjesenje:
CeHe + Brz —CeHsBr + HBr .............. 2 poena

Masa utroSenog broma:
U 1dm?3 ima 0,2 mola Brz a u 0,4 dm®ima X mola

n(Brz) = 0,08 mol .............. 2 poena
m(Brz) = n(Brz) - M(Brz)
m(Brz) =12,89  .cceeee. 2 poena

za bromovanje 78g benzena trosi se 160 g broma
za bromovanje x g benzena troSi se 12,89 broma

789:160g =Xg : 128¢g
X =6,24 g benzena .............. 2 poena



w(%) = m(benzena) / m(uzorka) - 100
w(%)=6,24g/26g -100
(%) =

w(%)=24 ... 2 poena
UKkupno: ............. 10 poena
6. Napisati nazive datih jedinjenja po IUPAC nomenklaturi
CHs
CHsz - CH2 - (IZ - C=CH CH2=CH-CH2-OH HCOOCHS3
(|3H2— CH2 - CHs
1 2. 3
CH3—CH-CHz2-CHO CHs; - CH-CH - COOH
OIH C|)H3 :\IHz
4. 5.
Rjesenje:
1- 3-Etil-3-metil-1-heksin
2- 2-Propenol
3- Metil-metanoat
4- 3-Hidroksibutanal
5- 2-Amino-3-metilbutanska kiselina
Ukupno: ............... 5 x 2 poen = 10 poena

/. Napisati jednoslovnim skraéenicama tripeptide koji se mogu sintetisati od aminokiselina
glicina (G) i alanina (A), s obzirom da se aminokiseline mogu ponavljati u peptidnom nizu?
Rjesenje:

GGG GGA GAG AGG AAA AAG AGA GAA

Ukupno: ............... 8 x 1 poen = 8 poena

8. Napisati racionalne strukturne formule derivata benzena molekulske formule CsHio.

Rjesenje:
CH3 CH3 CH3 CH2CH3

o" Q.

3
CHj



Ukupno: ............... 4 x 2 poena = 8 poena

9. Napisati formule dva triacilglicerola &iji kiselinski ostaci imaju po 18 C-atoma, ako je poznato
da on za potpunu hidrogenizaciju trosi 2 mola Ho.

Rjesenje:

CH2 — OCO — (CHz2)7— CH = CH — (CH2)7— CHs

I

CH— OCO — (CHz2)7— CH = CH — (CH2)7— CHs

I

CH2—-0OCO - (CH2)16— CHs....evvvvverenn. 5 poena

CHz2 — OCO - (CH2)7— CH = CH — (CH2)7— CHs

I

CH- OCO — (CHz)16— CHs

I

CH2 — OCO - (CH2)7— CH = CH — (CH2)7— CHs........ceeee.... 5 poena

UKupno: ............... 10 poena

10. Da li navedeni parovi jedinjenja predstavljaju izomere

a) glukoza i fruktoza DA NE

b) siréetna kiselina i etanska kiselina DA NE

c) 2-pentanon i 2-pentanol DA NE

d) 1-butanoli 2-butanol DA NE

e) glicin i alanin DA NE

f) butanal i butanon DA NE
Rjesenje

a) DA b)NE c)NE d)DA e)NE f)DA
Ukupno.............. 6 X 1 poen = 6 poena

11. Adicijom 0,7 g vodonika na jedan alken nastalo je 20,3 g proizvoda. Odgovarajuéim

racunom doc¢i do molekulske formulealkena. Napisati sve strukturne formule alkena koji su

mogli u€estvovati u reakciji.

Rjesenje:
CnH2n + H2-.CnHzn+o............. 2 poena

adicijomMr(Hz) nastajeMr(CnHzn+2)
adicijom 0,7 g Hznastaje 20,3 g CnHan+2



2 g/mol :M«(CnH2n+2) = 0,79 : 20,3 g

Mr (CnHzn+2) = 58............. 2 poena
12n+2:n+2 = 58............. 2 poena
14.-n =56
n=4 CsHs............. 1 poen
CH2=CH-CH2—-CH3CH3 - CH = CH — CHs CH2=C-CHs
I
CHs
............. 1 poen.............1 poen.............1 poen
Ukupno:

................ 10 poena

12. Alkoholnim vrenjem $ecera iz grozda dobija se 15 %-tni (maseni procenti) vodeni rastvor

alkohola. Koliko kilograma ovog alkoholnog rastvora se moze dobiti iz 37,5 kg grozda?

Sadrzaj grozdanog Secera u grozdu je 18 %, i sav SeCer se u ovom procentu iskoristi.

Rjesenje:

CoH1206 — MM\ 2CoHsOH + 2COq........... 2 poena

m(Secera) = m(grozda) - w = 37,5kg - 0,18
m(Secera) = 6,75 kg............. 2 poena

Iz gornje hemijske jednacine slijedi proporcija:
180 g Sec¢era : 92 g alkohola = 6,75 kg Se¢era : x g alkohola

m(alkohola) = 3,45 kg............. 2 poena
w = m(alkohola) / m(rastvora)............. 2 poena
m(rastvora) = m(alkohola) / w = 3,45kg /0,15
m(rastvora) = 23 kg............. 2 poena

Ukupno:

................ 10 poena



